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12 ìåñÿöåâ) ýïèçîäû ÈÌÏ èìåëè 23,4% îï-
ðîøåííûõ æåíùèí. ×àñòîðåöèäèâèðóþùèå àê-
òèâíûå ÈÌÏ ïðèñóùè 14,6% æåíùèí â ïî-
ïóëÿöèè.

2. Çàáîëåâàåìîñòü ÈÌÏ ðàñòåò ïðîïîðöè-
îíàëüíî âîçðàñòó è ñîñòàâëÿåò ñðåäè æåíùèí
18–35 ëåò – 48,6%, 36–55ëåò – 76,1%, ñòàðøå
55 ëåò – 75,5%.

3. Âûñîêàÿ ÷àñòîòà ðàñïðîñòðàíåííîñòè ÈÌÏ,
äðàìàòè÷åñêîå âîçäåéñòâèå ïàòîëîãèè íà âñå àñ-
ïåêòû æèçíè è çäîðîâüÿ ïàöèåíòîâ, âñåñòîðîííåå
âëèÿíèå çàáîëåâàíèÿ íà ñîöèàëüíóþ, ñåìåéíóþ è
ñåêñóàëüíóþ æèçíü áîëüíûõ îïðåäåëÿþò âûñîêóþ
ìåäèöèíñêóþ è ñîöèàëüíóþ àêòóàëüíîñòü ïðîáëå-
ìû è ïðèîðèòåòíîñòü ïîèñêà ñîâðåìåííûõ äèàã-
íîñòè÷åñêèõ è ëå÷åáíûõ ñðåäñòâ äëÿ åå âåäåíèÿ.

ÎÍËÀÉÍ ÄÅÌÎÃÐÀÔÈ×ÅÑÊÀß ÎÖÅÍÊÀ
ÔÀÊÒÎÐÎÂ ÐÈÑÊÀ ÈÍÔÅÊÖÈÉ ÌÎ×ÅÂÎÉ ÑÈÑÒÅÌÛ

Ì.Â. Øîñòàê, Ô. È. Êîñòåâ, Ë.È. Êðàñèëþê, Å.È. Ëóêèíþê

Îäåññêèé íàöèîíàëüíûé ìåäèöèíñêèé óíèâåðñèòåò

Ââåäåíèå. Èíôåêöèè ìî÷åâûõ ïóòåé
(ÈÌÏ) – øèðîêî ðàñïðîñòðàíåííàÿ, ôèíàíñî-
âîçàòðàòíàÿ è ñîöèàëüíîçíà÷èìàÿ ãðóïïà çà-
áîëåâàíèé, ïîðàæàþùèõ ïðåèìóùåñòâåííî æåí-
ùèí íàèáîëåå òðóäîñïîñîáíîãî, ñîöèàëüíî-àê-
òèâíîãî è ôåðòèëüíîãî âîçðàñòà, ñðåäè êîòîðûõ
âîñïàëèòåëüíàÿ ïàòîëîãèÿ íèæíèõ ìî÷åâûõ ïó-
òåé, ïî ëèòåðàòóðíûì äàííûì, ïðèñóùà íà ïðî-
òÿæåíèè æèçíè 65–85% âñåé æåíñêîé ïîïóëÿ-
öèè, à åå ðåêóððåíòíûå ôîðìû îïðåäåëÿþò ñó-
ùåñòâåííîå ñíèæåíèå êà÷åñòâà æèçíè, ñâÿçàí-
íîãî ñî çäîðîâüåì, ãëóáîêî íàðóøàÿ àñïåêòû
òðóäîâîé, ñîöèàëüíîé, ñåìåéíîé àêòèâíîñòè ïà-
öèåíòêè, îïðåäåëÿÿ çíà÷èòåëüíîå ñíèæåíèå
ñàìîîöåíêè, ñîöèàëüíóþ äåçàäàïòàöèþ è èçî-
ëÿöèþ.

Öåëü èññëåäîâàíèÿ: äåìîãðàôè÷åñêàÿ îöåí-
êà ÷àñòîòû è ñòðóêòóðû ÈÌÏ â ïîïóëÿöèè æåí-
ùèí Óêðàèíû ñ îïðåäåëåíèåì ôàêòîðîâ ðèñêà
è ðåöèäèâèðîâàíèÿ ïàòîëîãèè.

Ìàòåðèàëû è ìåòîäû. Äëÿ ðåàëèçàöèè öåëè
èññëåäîâàíèÿ íàìè ðàçðàáîòàí, âàëèäèçèðîâàí è
ïðèìåíåí èíòåðíåò-îïðîñíèê ïî ðàñïðîñòðàíåí-
íîñòè, ôàêòîðàì ðèñêà è ìåäèöèíñêîìó àíàìíå-
çó èíôåêöèé ìî÷åâûõ ïóòåé (ÈÌÏ). Îïðîñíèê
áûë âûïîëíåí íà ïëàòôîðìå Surveymonkey.com
(Surveymonkey®, San Mateo, CA) â ïðåäâàðèòåëüíî
âàëèäèçèðîâàííûõ âåðñèÿõ íà óêðàèíñêîì è ðóñ-
ñêîì ÿçûêàõ. Èññëåäîâàíèå ïðîâîäèëîñü íà ïðî-
òÿæåíèè 2016–2018 ãã. àíêåòèðîâàíèåì ïîëüçî-
âàòåëåé èíòåðíåò-ðåñóðñîâ ìåäèöèíñêîé òåìà-
òèêè, à òàêæå ñîöèàëüíûõ ñåòåé vk.com,
facebook.com è instagram.com.

Ðåçóëüòàòû: Èññëåäîâàíèå çàâåðøåíî ñðå-
äè 539 æåíùèí (18–80 ëåò) â Óêðàèíå. Ïîêàçà-
íî, ÷òî ÈÌÏ ïðèñóùè â ôîðìå õîòÿ áû îäíî-
êðàòíî ïåðåíåñåííîãî öèñòèòà 62,9% âñåõ æåí-

ùèí è â ôîðìå ïîâòîðÿþùåãîñÿ ñïîðàäè÷åñêè
çàáîëåâàíèÿ – 57% âñåõ æåíùèí. Íåäàâíèå (â
òå÷åíèå 12 ìåñÿöåâ) ýïèçîäû ÈÌÏ èìåëè
23,4% îïðîøåííûõ æåíùèí, à ÷àñòîðåöèäèâè-
ðóþùèå (3 è áîëåå çà ïîñëåäíèå 12 ìåñÿöåâ) –
14,6% âñåõ æåíùèí. Çàáîëåâàåìîñòü ÈÌÏ ðàñ-
òåò ïðîïîðöèîíàëüíî âîçðàñòó è ñîñòàâëÿåò ñðåäè
æåíùèí 18–35 ëåò – 48,6%, 36–55 ëåò – 76,1%,
ñòàðøå 55 ëåò – 75,5%.

Âëèÿíèå ÈÌÏ íà êà÷åñòâî æèçíè ïàöè-
åíòêè îïðåäåëÿåò ñóùåñòâåííûå íàðóøåíèÿ ïðè-
âû÷íûõ ïàòòåðíîâ ñîöèàëüíîãî ôóíêöèîíèðî-
âàíèÿ áîëüíîé, ñíèæåíèå ôèçè÷åñêîé àêòèâíî-
ñòè, îãðàíè÷åíèå ïîñåùåíèé îáùåñòâåííûõ ìåñò
è ïîëüçîâàíèÿ îáùåñòâåííûì òðàíñïîðòîì, ñî-
öèàëüíîé è ñåêñóàëüíîé àêòèâíîñòè, ïðîÿâëå-
íèÿ ñîöèàëüíîé èçîëÿöèè è íàðóøåíèÿ ñåìåé-
íîé æèçíè. Âëèÿíèå ñèìïòîìîâ çàáîëåâàíèÿ íà
êà÷åñòâî æèçíè áîëüíûõ â öåëîì äîñòîâåðíî
âûøå ñðåäè ïàöèåíòîê ìîëîäîãî âîçðàñòà.

Ñòðóêòóðíûé àíàëèç àíàìíåçà çàáîëåâà-
íèÿ â îòíîøåíèè èíèöèàëüíîãî ýïèçîäà ÈÌÏ
ïîäòâåðäèë, ÷òî ïðåâàëèðóþùèìè ôàêòîðàìè
ðèñêà äåáþòà ÈÌÏ ÿâëÿþòñÿ àíàìíåç çàáîëå-
âàíèÿ ó ìàòåðè (40,2% âñåõ áîëüíûõ), ïîëîâàÿ
æèçíü (36,1%), äåòñêèé àíàìíåç ÈÌÏ ðåñïîí-
äåíòà (23,9%), ïåðåîõëàæäåíèå (22,1%), êóïàíèå
â áàññåéíå è âîäîåìå (20,1%) è ñìåíà ïîëîâîãî
ïàðòíåðà (18,9%). Äîñòîâåðíî ïîêàçàíà êîððå-
ëÿöèÿ îòäåëüíûõ ôàêòîðîâ ðèñêà ÈÌÏ â îòíî-
øåíèè ðàçâèòèÿ ðåöèäèâíûõ ôîðì çàáîëåâàíèÿ:
ïîëîâàÿ æèçíü ïîñëóæèëà äåáþòîì ÷àñòîðåöè-
äèâèðóþùèõ ôîðì ÈÌÏ â 2,8 ðàçà, à ñïîðàäè-
÷åñêèõ ôîðì – â 2,4 ðàçà ÷àùå, ïî ñðàâíåíèþ ñ
åäèíè÷íûì ýïèçîäîì ÈÌÏ, ñìåíà ïîëîâîãî
ïàðòíåðà – â 2,9 è 3,4 ðàçà ÷àùå, ñîîòâåòñòâåííî.
Ñõîæóþ òåíäåíöèþ èìåþò è àíàìíåç ÈÌÏ  â
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äåòñêîì âîçðàñòå,  àíàìíåç ÈÌÏ ó ìàòåðè. Â òî
æå âðåìÿ ïåðåîõëàæäåíèå è íàðóøåíèå äèåòû
îùóòèìî ÷àùå ÿâëÿþòñÿ èñòî÷íèêîì îäíîêðàò-
íîãî ýïèçîäà ÈÌÏ.

×àñòîðåöèäèâèðóþùåå òå÷åíèå ÈÌÏ
ïðèñóùå 14,6% îïðîøåííûõ æåíùèí è îïðåäå-
ëÿåò íà 12% áîëüøóþ âûðàæåííîñòü ñèìïòîìîâ
çàáîëåâàíèÿ, ñíèæåííîå íà 26,8% êà÷åñòâî æèç-
íè, íà 19,4% ñîöèàëüíóþ è íà 20,4% ôèçè÷åñ-
êóþ àêòèâíîñòü, íà 25,4% áîëåå âûðàæåííûå íà-
ðóøåíèÿ ñåìåéíîé, íà 7,9% – ñåêñóàëüíîé æèç-
íè, ïî ñðàâíåíèþ ñ áîëüíûìè ñî ñïîðàäè÷åñêè-
ìè ÈÌÏ. Ïàöèåíòêè ñ ðåêóððåíòíîé ÈÌÏ
îòìå÷àþò, â öåëîì, íà 31,6% áîëüøèå îãðàíè÷å-
íèÿ ïîñåùåíèÿ îáùåñòâåííûõ ìåñò, íà 31% áîëü-
øèå ïðîÿâëåíèÿ ñîöèàëüíîé èçîëÿöèè è íà
42,2% õóäøèå âçàèìîîòíîøåíèÿ ñ ïàðòíåðîì
èëè ñóïðóãîì.

Âûâîäû

1. Âûñîêàÿ ÷àñòîòà ðàñïðîñòðàíåííîñòè
ÈÌÏ, äðàìàòè÷åñêîå âîçäåéñòâèå ïàòîëîãèè íà
âñå àñïåêòû æèçíè è çäîðîâüÿ ïàöèåíòîâ, âñå-
ñòîðîííåå âëèÿíèå çàáîëåâàíèÿ íà ñîöèàëüíóþ,
ñåìåéíóþ è ñåêñóàëüíóþ æèçíü áîëüíûõ îïðå-
äåëÿþò âûñîêóþ ìåäèöèíñêóþ è ñîöèàëüíóþ
àêòóàëüíîñòü ïðîáëåìû è ïðèîðèòåòíîñòü ïîèñ-
êà ñîâðåìåííûõ äèàãíîñòè÷åñêèõ è ëå÷åáíûõ
ñðåäñòâ äëÿ åå âåäåíèÿ.

2. Ðàííåå íà÷àëî ïîëîâîé æèçíè, ñìåíà
ïîëîâûõ ïàðòíåðîâ, ïðîìèñêóèòåò – âàæíûå ôàê-
òîðû êàê äåáþòà ÈÌÏ âîîáùå, òàê è ÷àñòîðå-
öèäèâèðóþùåãî òå÷åíèÿ ïàòîëîãèè â ÷àñòíîñòè.
Ïîëîâîå âîñïèòàíèå, ãèãèåíà ïîëîâîé æèçíè è
ïðåâåíöèÿ ïîëîâûõ èíôåêöèé – êëþ÷åâûå àñ-
ïåêòû êàê çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè, òàê è ïðî-
ôèëàêòèêè ÈÌÏ â æåíñêîé ïîïóëÿöèè.

ÑÓ×ÀÑÍI  ÌÎÆËÈÂÎÑÒI Â ÊÎÐÅÊÖI¯
ÃIÏÅÐÓÐIÊÅÌI¯ Ó ÕÂÎÐÈÕ ÍÀ ÑÅ×ÎÊÀÌ’ßÍÓ
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Â.Â. ×åðíåíêî, Â.É. Ñàâ÷óê, Í.I. Æåëòîâñüêà,
Ä.Â. ×åðíåíêî, Þ.Ì. Áîíäàðåíêî

ÄÓ «Iíñòèòóò óðîëîã³¿ ÍÀÌÍ Óêðà¿íè»

Íîðìàë³çàö³ÿ  ã³ïåðóð³êåì³¿ òà ã³ïåðóð³êóð³¿
º îäíîþ ç îñíîâ ïðî- òà ìåòàô³ëàêòèêè ÑÊÕ.
Âèâ÷åíî åôåêòèâí³ñòü òà îñîáëèâîñò³ çàñòîñó-
âàííÿ ïðåïàðàòó ôåáóêñîñòàò â êîðåêö³¿ ã³ïåð-
óð³êåì³¿ ó õâîðèõ íà ñå÷îêàì’ÿíó õâîðîáó (ÑÊÕ)
òà ñå÷îêèñëó ã³ïåðêðèñòàëóð³þ ïîð³âíÿíî ç àëî-
ïóðèíîëîì ïðîòÿãîì 1 ðîêó. Ó  äîñë³äæåíí³ áðà-
ëè ó÷àñòü 310 ïàö³ºíò³â ç ÑÊÕ òà ÑÊÃÊ, ó ÿêèõ
âèÿâëåíî ã³ïåðóð³êåì³þ. Ïåðøà ãðóïà (n=124)
ïðèéìàëà ôåáóêñîñòàò; äðóãà ãðóïà (n=186) –
àëîïóðèíîë. 18 (9,6%) ïàö³ºíò³â ÷åðåç ïîá³÷í³
ðåàêö³¿ íà òë³ ïðèéîìó àëîïóðèíîëó âèêëþ÷è-
ëè ç ãðóïè. Ó çàëåæíîñò³ â³ä øâèäêîñò³ äîñÿã-
íåííÿ ö³ëüîâîãî ð³âíÿ ÑÊ (ñå÷îâî¿ êèñëîòè) â
ñèðîâàòö³ êðîâ³ (360 ìêìîëü/ë) â ïðîöåñ³ ë³êó-
âàííÿ îáîìà ïðåïàðàòàìè âèä³ëåíî 3 ãðóïè:

à) ç øâèäêèì äîñÿãíåííÿì ö³ëüîâîãî ð³âíÿ
ÑÊ â ñèðîâàòö³ êðîâ³ (â ïåðø³ 2 ì³ñÿö³) – 106
(36,3%) ïàö³ºíò³â;

á) ç³ çíà÷íèì çíèæåííÿì ð³âíÿ óð³êåì³¿ â
ïåðø³ 2 ì³ñÿö³ òà òðèâàëèì òåðì³íîì äîñÿãíåí-
íÿ ö³ëüîâîãî ð³âíÿ â ñèðîâàòö³ êðîâ³ (á³ëüøå
4 ì³ñÿö³â) – 100 (35,2%) ïàö³ºíò³â;

â) ç âàæêîþ êîðåêö³ºþ ã³ïåðóð³êåì³¿
(á³ëüøå 9 ì³ñÿö³â) – 86 (29,4%) ïàö³ºíò³â.

Ïðèéîì ôåáóêñîñòàòó  äàâ ìîæëèâ³ñòü äî-
ñÿãíóòè íîðìàë³çàö³¿ óð³êåì³¿  ÷åðåç 4 ì³ñÿö³ ó
102 (82,3%) ïàö³ºíò³â, ïðîòè 61 (36,2%) ïàö³ºí-
òà äðóãî¿ ãðóïè. ×åðåç 12 ì³ñÿö³â åôåêòèâí³ñòü
çàñòîñóâàííÿ ð³çíèõ äîç ïðåïàðàò³â ñêëàëà 93,5%
(116 ïàö³ºíò³â) äëÿ ôåáóêñîñòàòó òà 78,1%
(140 ïàö³ºíò³â) äëÿ àëîïóðèíîëó. Âñòàíîâëåíî,
ùî àáñîëþòí³ çíà÷åííÿ êîíöåíòðàö³¿ ÑÊ â ïëàçì³
êðîâ³  íå º îð³ºíòèðîì ó âèáîð³ ïî÷àòêîâî¿ äîçè
äëÿ ôåáóêñîñòàòó,  íà â³äì³íó äëÿ àëîïóðèíîëó.
Êðèòåð³ºì äëÿ áåçïå÷íîãî ïåðåâåäåííÿ ïàö³ºíò³â
íà ï³äòðèìóþ÷³ äîçè º íîðìàë³çàö³ÿ ð³âíÿ ÑÊ
íå ò³ëüêè â ñèðîâàòö³ êðîâ³, à é â ñå÷³. Äîñòîâ³ð-
íå çðîñòàííÿ äîáîâîãî ä³óðåçó íà òë³ ïðèéîìó
îáîõ óð³êîñòàòè÷íèõ ïðåïàðàò³â ìîæå ñâ³ä÷èòè
ïðî ïîêðàùåííÿ ôóíêö³¿ íèðîê íà òë³ àäåêâàò-
íî¿ êîðåêö³¿ ã³ïåðóð³êåì³¿, ìîæëèâ³ñòü çâîðîòíèõ
çì³í, âèêëèêàíèõ ðîçâèòêîì óðàòíî¿ íåôðîïàò³¿.
Çàñòîñóâàííÿ óðèêîñòàòè÷íèõ ïðåïàðàò³â ôåáóê-
ñîñòàò òà àëîïóðèíîë ïîòðåáóº ³íäèâ³äóàëüíîãî
ï³äáîðó ë³êóâàëüíî¿ òà ï³äòðèìóþ÷î¿ äîçè, îñ-
íîâàíîãî íà äèíàì³÷íîìó êîíòðîë³ çà ð³âíåì ÑÊ
â ñèðîâàòö³ êðîâ³ òà ñå÷³ â ïðîöåñ³ ë³êóâàííÿ íà
òðèâàëèé ïåð³îä ÷àñó. Âêëþ÷åííÿ íåïóðèíîâîãî
ïðåïàðàòó ôåáóêñîñòàò ç ñåëåêòèâíîþ ä³ºþ äëÿ


